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Dobbeltregning for indirekte lanomkostninger

Resumé:
Det er blevet papeget, at de indirekte lgnomkostninger som arbejdsgiverne skal

betale gennem bidrag til AUD fejlagtigt pavirker erhvervenes timelgn med to
gange satsen. Problemet beskrives kort og en Igsningen opridses.
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Modelgruppepapirer er interne arbejdspapirer. De konklusioner, der drages i papirerne, er ikke endelige
og kan veere a&ndret inden opstillingen af nye modelversioner. Det henstilles derfor, at der kun citeres fra
modelgruppepapirerne efter aftale med Danmarks Statistik.



1. Indledning

En stigning i arbejdsgivernes bidrag til AUD pa 1 kr. pr. arbejdstime farer i
ADAM til en stigning i arbejsgivernes timelanomkostninger pa 2 kr. pr. time,
ikke pga. af fancy gkonomiske mekanismer, men pa grund af kreativ bogfaring
i modellen. Det er let at Igse problemet, men der er tilsvarende dobbeltregnings-
problemer i modellen, som ogsa behandles.

2. Problemet

Relevante ligninger er nedenfor sakset fra ADAM

Inakl = Ina + (tagw+tagp+tadf+tqu+tdu)*(1-bqn/2)/Hgnl

Ywnm = Inak1*Hgn1*Qwnm*0.001*kinm1

Inm1 = (Ywnm+0.00*Sigam+0.09*Siqu)
/(Qwnm*Hgn1)*1000

Siqu = tqu*Qw*(1-bg/2)*0.001

Dlog(lna) = 0.46206*0.5*(log(pxn)-log(pxn(-2)))

+ 0.12953*0.5*(log(pcp/pxn)-log(pcp(-2)/pxn(-2)))
- 3420.12953*0.5*(log(1-tssOu)-log(1-tssOu(-2)))
+ 0.11031*(log(kqyfnl)-log(kqyfn1(-1)))

- 0.18223*log(Inak(-2)/(pyfn(-2)*kqyfnl(-2)))

- 0.83131*bul(-1) + 0.12796*btyd(-1) - 0.03104

Reduceres de fire farste ligninger, og antage®whm/Qw0.09 ogklnm1=1,
haves

Inm1 = Ina+(tagw+tagp+tadf+tqu+tdu)*(1-bgn/2)/Hgnl
+0.00*Sigam/(Qwnm*Hgn1)*1000+tqu*(1-bg/2)/Hgnl

Arbejdsgivernes AUD-bidragtqu, pavirker altsal,1 bade indirekte gennem
Inak1 og lgnsummeryYwnm og mere direkte gennem proven&itju Det ma
veere en reguleer fejl. (Hvor der i dette papir star AUD-bidrag menes bidrag til
AUD og AER, altsa den nuveerende mening med variablérne.)

En anden fejl, eller en anden made at se den samme fejl, er, at arbejdsgivernes
AUD-bidrag, tqu, genneninakl indgar i lansummen. Kilden til lansummerne

er nationalregnskabet, men i nationalregnskabsnomenklatur er AUD-bidrag ikke
en del af "lgnninger og arbejdsgiverbidrag" men en ikke-varefordelt skat.
Problemet er papeget i PUD 08.02.94. (se i gvi@atter og afgifter, en
oversigt 1996s. 32).

1Se evt. JS 10.03.94, ligningerne (8), (9), (15, (16'), (18), (19).



2. Forslag til lgsning

Falgende ligninger kan lgse problemet

Inakk = Inak - tqu(l—@)L
2  Hgnl (1)

Yw, = ij-lnakk-Hgn] *0.001 “klnm
Den nye variabelnakk er altsa en korrigerdhak.
I lsnsummerne er AUD-bidrag nu fratrukket i overensstemmelse med NR-
nomenklatur, og I;1-relationerne er de lagt til igen (i de originale ligninger).

Saledes kommer disse bidrag kun med én gang.

Reduceres ligningerne i (1) og de eksisterende ligningernséil, Inm1 og

Siqufas nu
Inml = Ina + (taqw+taqp+tadf+tdu)(1—@)$
2  Hgnl
2)
bg, 1
+rqu(l-—)——
2 " Hgnl

Hvor det som ovenfor er antaget at 0.@@xnMQw.?

3. Andet godt

| gvrigt ses det, at lansumsbidrage®égam ikke pavirker industri-lgndannel-

sen ilna-relationen eller lsnsummerne. Det skyldes dels, at det er en afgift, der
rammer den finansielle sektor, og dels at det ifglge nationalregnskabet er en
ikke-varetilknyttet indirekte skat pa samme made som AUD-bidragene. Skatten
er derfor med hvor den skal veere.

Fra 1997 indfgres bruttoskat betalt af arbejdsgiverne som ifglge NR heller ikke
skal pavirke lsnsummerne, men som ifgl§katter og afgiftels. 77 beregnes
som en sats pa "lgn mv.", og derfor bar indga i industri-landannelsen. Satsen,
tagh hgrende til arbejdsgivernes bruttoskaigah skal indga i relationerne pa
samme made sotqu gar i (1).

Det er selvfglgelig lidt ukant, at de forskellige indirekte lgnomkostninger indgar i sektorlgnningerne med
deltidsfrekvensen for hhv. hele gkonomien og fremstillingserhverv. | praksis betyder det ikke meget. Maske er
det lidt veerre, at faktorerne, der ganges pa proveSBigti ligningerne for fxImnl (de 0.09), kun er beregnet
med to decimaler. Faktorerne skal afspejle andelen af beskeeftiQed@w, sa for sma erhverv kan faktoren
veere nul eller rundet op til naesten det dobbelte (0.005 til 0.01). Virkningen af en aenthjinggimmer derfor
lidt upreecist.
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3.1. ATP som del af lgn i lgnstatistikken

Et relateret problem er, at fra og med omlaegningen af lgnstatistikken i 1994 er
vaeksten i arbejdsgivernes ATP-bidrag medregnet i veeksten i arbejdernes
timelgnsindeks som ADAMBa opdateres med. Tidligere var lgnindekset uden
arbejdsgivernes ATP-bidrag. Omlaegningen betyder nok ikke det store endnu,
men gar det pa leengere sigt, hvis veeksten i ATP-bidrag udvikler sig anderledes
end veeksten i lgnnen (specielt er der ikke noget problem med niveausift i

fra 1993 til 1994 som fglge af, at pensioner er kommet med). Hvis vi skal
holde fast i de ADAM-ligninger, der ligger i den nuvaerende model burde vi fra
1994 opdatere vores lgnvariabel som

Dlog(lna) = Dlog(timelgnsindeks-lna o, - tagp(1- bgn) Hl ]) 3
an

efter 1994

Pa den anden side er arsagen til, at arbejdsgiverbetalte pensioner er med i
lonindekset selvfalgelig den sunde forestilling, at arbejdsgiverbetalt pension
ikke er at betragte som en skat, men som en del af lgnnen. Derfor ville det
maske vaere mindst lige sa fornuftigt at lave lanserien om tilbage i tiden, dvs.
beregne vaeksten i vorésa frem til 1994 som

Dlog(lna) = Dlog(timelensindeks- lna, g, + tagp(1- bgn)ﬁ) 4)

for 1994

Hvis man ggr sddan, skal ATP-bidragene selvfglgelig ikke indga i lgnrelationen
som en indirekte skat.



